



參禪要旨序

禪，極則事也。諸佛正法眼藏也。這事，言語道斷，心行處滅，非思議之所到。達摩西來，不立文字，直指人心，見性成佛。若是個漢，直下承當，即為法王寵子。向去但隨緣銷舊業，更勿作新殃。娘生鼻孔，不欠分毫；自己衣珠，何曾有失？原不須參也。

宋代人根漸劣，祖師對症施藥，始開參話頭法門。其實話頭亦妄想之一耳！為以毒攻毒，教將所參話頭，抵敵雜念，刻刻提撕，漸至能所双忘，截斷現業流識，到偷心死盡時節，遇境逢緣，觸着關捩，忽然虛空粉碎，大地平沉，親見本來之性。於此而得大事了辦者，代不乏人。然成就人才，遠不能及唐朝之盛！何以故？人不如古故。法不會宗故。往年吾師，上虛下雲老人，領雲門時，為救時病，不惜眉毛，拈出參禪要旨，先後提示，累萬餘言；已編載 老人法彙書內。讀之者，始恍然知歸焉。

老人特別指出話頭話尾之分；曰：『話從心起，心是話之頭。』曰：『所謂話頭，即是一念未生之際；一念才生，已成話尾。』曰：『死死握着一片敲門瓦子，念着念佛是誰？這個話頭，成了念話頭。以為如此可以起疑情，得開悟，殊不知這是在話尾用心，乃是生滅法，終不能到一念無生之地。』凡此皆言前人所未言之寶貴法語也。此外如指出四種境界病，及對治之藥，亦老婆心切，得未曾有。

香港林俠菴各居士，讀法彙竟，尤愛此節，因而倡印單行小冊，廣度有情。善哉！善哉！林

公等具此擇法眼睛，如探驪龍，得其領珠矣！前賢瞿汝稷有言：『生於萬物之中，而得為人，人而男，男而知讀書，於書知讀空墳，於空墳知宗門，是憑穀乳而得雪山之牛，復能得酪於乳，得生酥於酪，而熟酥，而醍醐哉！』噫！人身難得

封面 南京棲霞山小誌

月 基

棲霞山，古名攝山，因產藥草，可以攝生，故名攝山；形狀似嶽，又名嶽山。週圍面積，計有四十里，高一百三十二丈，突然拔地而起，卓立天外，高視闊步作偉人狀者，名鳳翔峰，乃棲霞之主峰也。自此分為三部，曲折向西南行，奇峰疊起，怪石嵯峨者，名中峰，中峰之東南名東峯，其形狀似伏虎，故名龍山，龍虎二山左右環抱，寺則居其中，連貫長江之九鄉河橫臥於前，再前迎而者，乃南北二象山，形勢天然，挺秀江南，清高宗遊棲霞詩云：『第一金陵名秀山』，誠非虛譽，每當春日，樹木叢生，萬青吐翠，尤以杜鵑與桃柳相映，別具景色；秋季紅葉滿山，丹霞一片，圖畫天然，游人咸集。

棲霞寺，位居山之東陽，為南齊武帝永明元年（即民國紀元前一四二九年），處士明僧紹捨宅為寺。唐高宗改名功德寺，增建梵宇四十九所，樓閣宏延，宮殿壯麗，與山東靈岩，荊州玉泉，天臺國清，並稱國內四大叢林。山中古蹟甚夥：如千佛嶺，無量殿，舍利塔，達摩岩，飛來佛，紗帽峯，明月臺，紫盆峰，玲峰池，白鹿泉，功德泉，試茶亭，太虛亭等不下二十餘處，限於篇幅，僅就千佛嶺介紹如后：

佛法難聞，中國難生，知識難遇。吾人幸值老人出世，透過四難！林公諸位，聞法信受，舉獻大眾。經云：『諸供養中，法供養最。』如斯功德，豈算數譬喻之所能及耶？

同門嚴寬祐居士，飛函索吾為序，數千里外，聲應氣求。五百世前，因駭果海。不辭譏陋，強添錦上之花。隨順眾情，竟著佛頭之蕪。時佛歷二千五百年歲次丙申仲夏，沙門融照序於馬來亞吉隆坡大茨山觀音寺。

千佛嶺：自舍利塔東繞三聖殿，從紗帽峰迄紫盆峰西止，總稱千佛嶺，亦名千佛岩。梁武帝大同二年（民國紀元前一三七六年），無量殿頂，復放光明，齊文惠太子，豫章，竟陵等王，就山岩之高下深廣，鑿洞為龕，因石為像，共成千尊，故曰千佛嶺。宋寶元，淳熙間，明嘉靖，隆慶間，咸增加修飾，清洪楊軍興，損壞甚夥，民國光復後，一般自居文明嫉視佛教者，或戲之以棒，或擊之以石，私心摧殘，推恐不甚，殊不察一千四百餘年而有價值之美術可寶也。今雖多數剝蝕，而莊嚴之跡猶存，經寺僧之保護，尚可供瞻觀膜拜者，誠不易也。嶺多古人題名，惜已磨滅，可辨者無幾。

